中国科学教

通过专业评价,而不是通过强调加分来保证人才选拔的多样性,是未来高考录取制度改革的一个方向。如今最大 的问题在于行政权力对专业评价抓得太紧。继续维持这种状况,对管理者来说比较容易,但对学生、高校的伤害最大。

高考录取,谁来做下一个推手

分分分,学生的命根。最近填报高考志愿的 这一周,考生、家长对这句话的"真谛"有了前所 未有的体会

"班里有 1/3 的同学有加分,有的人还因此上 一个录取批次。"尽管同学的加分,对已是河 北省曹妃甸区高考"状元"的程旭没有影响,但他 坦言"仍然会有一丝醋意"。毕竟在同一课堂学习, 人有我无的滋味不好受。

但是,获得加分的考生也不要高兴得太早了。 因为一些加分还附带着使用条件,比如,程旭的同 班同学大部分获得的是"农村独生子女加分,10 分",加分只适用于省内高校招生。

实际上, 越来越多的高校对高考加分的态度 发生了变化。据有关媒体统计,仅27%的重点高校 完全承认高考加分,51%的重点高校仅在投档阶 段承认高考加分,21%的重点高校对待加分态度 不明。

自主权止于专业录取

相对于 10 年前的加分"神话"——部分省份 华侨子女、教师世家出身的毕业生高考录取加50 分,一个高考加分"瘦身"的时代已然来临。

2010年,教育部等五部委印发了《关于进一 步减少和规范高考加分项目和分值的意见》(以下 简称《意见》)。在该《意见》的指导下,各省市纷纷 出台政策削减加分项目。今年年初,教育部削减了 包括体育特长生、奥林匹克竞赛在内的五大类加 分,号称史上最大幅度的加分项目缩减。

河北省今年取消了 4 项全国性加分、2 项地 方性加分,共 44415 名考生获得了加分资格,其高 考加分人数占比位于全国第五。相对于今年位列 全国第六的 40.48 万考生数,河北的加分人数和 占比并不是不可接受的数字。

"老师们跟我们说过今年加分政策发生了很 大变化。"程旭对此早就心中有数。然而,翻开考生 们志愿填报指南,似乎表面上又是波澜不惊。绝大 多数的学校明确写着承认教育部或省(市、自治 区)招生主管部门制定的加分或降分投档规定,只 有个别高校完全没有相关说明。

部分未说明的高校引起了程旭的好奇,"是否 未言明的高校在加分政策上更加严苛?"联想到去 年媒体爆出清华不承认四川二级运动员加分,高校 对高考加分说"不"的权力似乎也不容小觑。

北京某"211 工程"高校的招生办教师李庆告 诉《中国科学报》记者,加分政策由教育部和各省 级招生主管部门制定、执行,具体投档工作也是由 省级招生主管部门在操办,只有通过高校投档线 的考生才能进入高校专业录取阶段。换句话说,进 哪所院校是省招办的决定,被哪个专业录取,学校 拥有一定的自主权。

"我们学校唯一有权决定的是,考生投档之 后,在专业录取上参考的是实考分还是投档分。 李庆说。

而呈现在程旭手里的志愿填报指南中,其对 应的是,专业录取中承认教育部的加分,还是省级 加分。未言明者,则有多种可能。"其中一种可能性



是,在专业录取中不承认任何加分。"李庆说。 有人为高校认定加分自主权"抬头"叫好。而 事实上,这项自主权高校从未失去,也从未变大。

更合理的"公平"有多远

去年底,教育部宣布全面取消体育、艺术类高 考加分,在很多人看来,大面积取消加分是维护高 考公平的一大步。

厦门大学高等教育发展研究中心主任别敦荣 表示,过去高校对待加分政策"全盘接受",现在部 分高校严肃认真对待加分,这其实是保证高考公 平的基本态度。

在公平优先的同时,高校还兼顾了效率。这不 可不谓是一种更高层次的"公平"

中国教育科学研究院研究员储朝晖表示,普 通高校加10分与重点高校加10分的价值不同, 从保证生源质量上来说,重点高校对加分认定要 求严格有一定道理。

"就专业录取本身而言,它并不区分你是哪个 地区的考生,而是区分你的成绩到了哪个层次。按 高校的理解,裸分更能反映考生的真实水平,因此 也成为很多高校的选择。"李庆说。

站在考生利益的角度,程旭也希望取消加分 以及加分认可,"毕竟同在一个教室学习, 凭实力 取得的分数才是真本事"

然而,回过头来看,取消加分、行使加分认可 权就可以走向真正的公平了吗?事实上,放在整个

追求公平的进程中,它只不过是在向"公平"迈出

储朝晖指出,关键要看分数是否专业,把分 数简单相加在一起,按考分高低录取,本身就是 不专业的做法,又何谈公平呢?"我们长期遇到 的公平,不是考试分数的不公平,而是分数内涵 的不公平。

例如,农村生源考分和城市生源考分同样的 算法。不考虑学生在什么样的条件下取得分数,简 单地以成绩高低判断智力高下,本身就是一种既 不专业,又无法保证公平的做法。

加分权该掌握在谁手中

讨论了取消加分与行使加分认可权, 我们不 得不回到最核心的问题上——什么才是合理的加 分? 谁该掌握加分权?

在众多的加分项目中,有两类加分在很多人眼 里是"无可厚非"的。那就是针对弱势群体的加分,如 少数民族、边远地区、贫困地区等考生加分;家庭直 系亲属对国家作出重大贡献的加分,如烈士、因公受 伤导致家庭发生重大变故的子女等。

然而,深究起来却能发现诸多问题。储朝晖指 出,少数民族考生如果不在民族聚居区就读,而是 小学、中学都和汉族人一样接受教育,有享受加分 的必要吗?按照如今边远地区、贫困地区的加分政 策,获得加分的是少数个体;能否按照等效值法, 用一个比值换算考分,让该区域所有的考生都能 受益? 这些都有待于政府进一步规范。

而在别敦荣看来,除了上述两大类加分由政 府把握,其他的加分应该是高校根据教育发展的 需要,给予某些有特长的学生一定的加分。比如, 如果招有运动特长的学生,应该交给高校去考核, 而不是地方认定。"地方性加分应该严格控制,地 方政府实际上没必要去组织加分, 否则容易带来 大规模加分,使得加分改变性质。

曾有媒体统计,2010年前全国各省(区、市) 有近 200 种加分,而教育部加分仅有 14 种。地方 性加分成为加分乱象的"重灾区"

李庆对此持不同的看法。在他看来,一些地方 性加分政策并不能"一棍子打死",如贫困地区加 分区分对待、突发重大天灾影响考试进程,国家采 取"一刀切"政策很难做到相对公平,高校离属地 太远又不了解具体情况,反而不如当地政府处理 得灵活到位。

他坦言,现阶段高校并不太感兴趣加分自主 权,因为让高校来定哪类学生该加分、哪个地区该 加分并不易实现。"真正把这个权利交给高校,高 校可能不知道该怎么做。我不希望高校在短期内 行使这项权利,但是希望这项权利能够给高校保 留下去。等到高校有招生自主权的时候,这项权利 的作用将会被发挥到极致。

如何保证人才选拔的多样性

有网友提出这样的疑问, 大幅度削减加分 后,用什么来保证人才选拔的多样性?

中国教育科学研究院研究员储朝晖建议,通过 专业评价,而不是通过强调加分来保证人才选拔的 多样性,是未来高考录取制度改革的一个方向。

他指出,如今最大的问题在于行政权力对专 业评价抓得太紧。今年出现的发错试卷、英语考 试听力效果不佳的高考事故,以及长期存在的高 考试卷由大量大学生判卷等情况,都在质疑我国 的高考测评是一个落后的评价机制。"继续维持 这种状况,对管理者来说比较容易,但对学生、高

校的伤害最大。 何谓专业评价? 在储朝晖看来,至少包括如 下几个方面:与测试相关的各环节都需要专业人 员参与,而不是像如今让没有资质的人员也参与 进来;保证评价过程的专业化,因为作弊在某种 程度上是由于过程不专业、有空子可钻造成的; 保证评价主体是专业人员, 而不是行政主体,如 今所呈现的是政府在考试、招生,而不是高校在 考试、招生;实行评价标准的多元化,依据学生的 优势潜力,对他进行能力表现的评价,整体发展 趋势、优势潜能方向的确定。

"专业评价采取的不是淘汰制的思维,它不是 抓住学生短处不放,也不是长短的简单相加,而是 有针对性地培养每一个学生的潜能,这样学生在日 后的发展中才会获得更大的自信。"储朝晖说。

||现场

"让公益成为高校时尚"

-北京大学"公益之星"颁奖仪式侧记

■本报记者 温才妃

北京大学新太阳活动中心 201 室是一间占地 不大却充满温馨的教室,两侧设计成照片墙,上面 挂着往届北大"公益之星"的照片、留言,一幅幅在 红色底板的衬托下,更像是一颗颗火热的心。

近日,北京大学在此召开公益之星颁奖仪式 暨"创新·公益"主题研讨会。16 名在公益上表现 突出的北大学生,从全国学生资助管理中心副主 任涂义才、北大党委副书记叶静漪等领导手中接 过 2014~2015 学年"北京大学公益之星"奖杯。

本届"公益之星"都是家庭贫寒的学生,在北 大接受他人帮助,进而帮助更多的人。

公益不仅益于公,还益于人

一张张熟悉的笑脸出现在视频中,他们是往 届北大公益之星的获得者。视频中,他们寄语后来 的"公益之星",畅谈对公益的理解,也把参会者的 思索带回了9年前。

2006年,北大设立"北京大学公益之星"校 级荣誉,表彰在公益服务中表现突出的学子,鼓 励他们践行"感恩、回报"精神、积极承担社会责 任。9年来,近200名学生获此荣誉。其社团"学 生服务总队"因表现突出受到北大通令嘉奖,成 为与山鹰社、爱心社并列,获得北大学生团体最 高奖项的社团。

一名"公益之星"获得者,在视频里说到一句 话"公益不仅益于公,还益于人",这让在场人深有 感触。"'自助、他助、助人',我们在获得帮助的同 时,通过回报让更多人受助,这是学生服务总队一 直践行的理念。"叶静漪说。

理念是行动的指引,那么,践行理念的就是-

个个鲜活的个体。 在现场,学生服务总队秘书长金文旺回忆了 亲身参与的公益片段。"在北大的第一张留影是萌 萌的师兄把我送进宿舍""在善行 100 活动中,天 气寒冷,唯一的'福利'八宝粥却喝不到,同学们凑 在一起依然热情高涨""在校园引导小朋友,在我 们提供的留言本上写下歪歪扭扭的有关梦想的字 迹"……美好的回忆让金文旺对学生服务总队难 舍难分。

第七届"公益之星"获得者王华磊用了一个 "变"字,概括过去的4年大学生活。出身湖南农村 的他,是家里唯一的大学生。"知识变多了,能力也 变强了……"谈起从"哑巴英语"到与外国友人沟 通自如,参与总队能力建设培训(包括计算机技能 培训、PS 培训、演讲能力训练等),逐渐缩小了在 技术能力上的差距,王华磊露出了自信的笑容。

公益与创新同步

每所高校都有回收旧书的书店,但与此同时, 必然要付出大量的人力、场地、组织上的成本,而 到了北大学生服务总队同学们的手里,它变成了 一个大学生共享闲置图书的微信平台"爱享书"。

他们发动北大师生将平时闲置的课本教材、 经典名著、小说杂志等图书书目上传,有需要的同 学登录"爱享书",搜索所需要的书目、提交申请, 通过之后便可以和图书所有者联系取得图书。

今年3月,"爱享书"正式上线。以北大学生为 试点,用户量突破3000并在持续增长中。

由于起步较早、理念清晰、校方鼎力支持,北 大学生资助工作走在全国高校前列。2010年12 月,教育部授予北京大学"全国高等学校学生资助 工作先进单位"称号。之后,连续 4 年北大学生资 助工作综合排名居部属高校前列。

然而,盛名之下,北大学生资助中心并没有止

步,而是在不断思索着公益上 的创新与突破。"爱享书"就是公 益创新的典型案例。

在现场,北大学生资助中心 主任杨爱民介绍了一系列创新 "燕园领航"计划邀请了学 校各领域的专家学者担任家庭

经济困难学生的燕园领航导 师,包括党委书记朱善璐、校长林建华、党委副书

记叶静漪在内,亲自为其指导学习、提供帮助。 在今年的"燕园领航"计划中,北大进一步扩 充了导师队伍,聘请媒体记者担任燕园领航导师, 并在现场颁发聘书,力图打造志愿者、高校、媒体

的三者联动。 信息资助服务是北大学生资助中心今年的亮 点之一,通过中心网站和微信平台每周定期推送 资讯信息,另外设置专门空间和电脑设备,供学生 进行信息查询。"一系列服务都在场地的变革中推 出。比如,设立了学生服务大厅、爱心屋、信息资助 空间等。"杨爱民补充说。

公益不是一种恩赐

当然,创新的做法必须理念先行。在随后的 "创新·公益"主题研讨会上,如何创新,让高校公 益更上一层楼,引起了在座嘉宾的思考。

作为燕园领航导师,本身研究的是社会法、劳 动保障法,叶静漪对公益、慈善有着天然的敏感。 亲身参与学生公益活动的她,对在场的同学们说 道:"'公益之星'的荣誉不仅属于个人,同时也属 于践行'自助、他助、助人'理念的同学。要让公益 成为北大,甚至全体高校的时尚。



与会者观看开场视频

涂义才则对北大创建世界一流的学生资助工 作提出了新期待。"希望北大的学生资助工作、公 益活动要具有国际视野和独创特色, 在国际上发 出自己的声音。

他的一番话,引发了叶静漪的思考。"我曾看 过一条微信,中外志愿者一同参与国际援助,当救 援物资到来时,作为中国志愿者,我们想到的是赶 快分给大家;而欧美志愿者则希望让被援助者自 己搬卸物资。这里有一个付出了劳动再获得的理 念,而我们却让人觉得理所当然。

"我们的信念是发自内心的,但是行动起来不 妨回头看看。在助人过程中,有没有平等地看待所 有人、所有事,千万不能把公益变成了一种恩赐、 一种歧视。如何把握好这个度,在理念、文化上特 别值得我们思考。"叶静漪说道。

去年,北大举办了首届高校学生国际公益论 坛,来自国内外的高校学子分享了彼此的公益理 念和公益故事。这在北大人看来,是一个很好的尝 试。而走出高校,已经有一部分北大毕业生将公益 作为了职业和毕生追求,公益使得他们在工作、生 活中考虑问题更全面。

"他们回校,说这段经历为其播下公益、拼搏、 感恩的种子,让他们执着梦想不动摇。我想这就是 公益的魅力所在。"叶静漪说。

|||中国大学评论

近些年,与整个社 会的改革相比, 大学及 其内部的改革似乎一直 是滞后和缓慢的。有教 育学者甚至认为,自上 世纪90年代以来,大学 真正意义上的改革就基 本中止了。

与不乐观的外部评

价相对照,局内之人往往 不以为意,照旧以巨大的 自信,我行我素。因为工 作总在做,人员总在变, 论文的数量和课题经费 都在不断增长,各种名目 和头衔也在不断地被发 明出来,并会以文字的方 式累积到校史中。现实的 成绩,也助长了这种现实 主义态度。实际上,大学 从来都不应该是现实主 义的温床,但现实主义在 如今的大学里最为流行、 最受青睐,也最容易获 得眼前的利益,却是一个 不争的事实。

这里,笔者无意去 讲"理想"或"理想中的 改革",既然大学改革已 然成为一个"现实",首 先就应该从实际出发。 而当下最大的实际,大 概就是如何让大学的两 个主体——教师和学 生--产生一种切实的 获得感。

对于知识分子或准

知识分子来说,所谓获得感从来都不单 纯是物质形式的。当然,物质基础也不 可或缺,改革的结果总不能让教师的待 遇一路地走低,但获得感更重要的还是 体现在获得尊重之上。

现在大学的问题是,改革的呼声和 愿望来自师生,而改革的实际操作者却 是行政管理人员。由于所站的角度不 同,看问题的方式各异,改革的目标和 步骤又往往由后者来主导,其结果便是 一般师生要么不知情,因而不可能产生 多大兴趣;要么就被排除在政策、措施 制定的流程之外,因而完全失去了以前 哪怕是名义上的"主人翁"责任心。

以"大学章程"的制定为例。这个被 媒体称为"依法治校的基石",被大学管 理者当成落实《教育法》和《高等教育 法》的重要举措,以及建设"现代大学制 度"必不可少的章程,从一开始制定,便 显示出了明显的冷热不均。

热衷于此的大学管理者似乎终于 找到了"制度建设"的突破口,于是大张 旗鼓,搭班子、定调子,各校更是争先恐 后,竞相出台。但一般师生对此的反应 却出奇地冷漠。笔者最近正好接触了几 位来自不同层次的高校教师,听到我就 "大学章程"发问时,他们无一例外地投 来异样的眼光,而且无一例外地转换了 话题。

其实, 漠然并非意味着缺乏责任 心,主要是因为类似的改革举措与他们 的诉求、期望,以及大学实际存在的问 题相去甚远。这是一方面。

从另一方面看,除了个别学校以 外,"大学章程"的制定过程似乎与章程 所应体现的"大学精神"也并不协调。拿 大学精神的核心之一"公开协商"来说, 一些学校在制定"大学章程"的过程中, 确实召开过若干次的座谈会,有的学校 甚至在网站上征询师生的意见,但现如 今的座谈会,大多属于内部协商。因为 座谈的对象或是有行政职务的现任领 导,或者是前任,连群众代表也差不多 都是未来的行政接班人。这些学校核心 人士讨论出来的"大学章程"很难让一 般师生产生兴趣。

笔者注意看了一下几所著名高校 的"章程", 其中似乎都有遇到重大问 题,要广泛征求师生意见的内容。但如 果制定"章程"时就落实这一条,体现出 对一般师生的尊重,那么"章程"的亲切 感、权威性,以及师生们因此而产生的 获得感,就会比现在强得多。

由此看来,影响一般师生获得感实 现的最大因素是,长期行政化以后形成 的官僚主义的工作习惯和工作方式。

现在,大学校长到学生宿舍竟然成 了"做客",而且还要学生主动出面"邀 请"。最有趣的是,这个行为还成为媒体 关注的"正能量"式的"新闻",真让人大 跌眼镜。校长到学生宿舍本应该是其最 基本的工作职责之一。如果仅仅是到学 生宿舍"做客",还不如不来,省得学生 事先还要收拾床铺、打扫卫生。

大学的"制度建设"绝不限于反映 在文字上的那些规范和规定,没有对问 题的把握,没有解决问题的决心,甚至 一点做事业的牺牲精神, 所有的规范、 规定都只能在新鲜感过后变成陈腐的 教条。

看来,大学"制度建设"的首要目标 仍是限制行政权力的无限膨胀,以及与 之相伴随的权力崇拜和犬儒姿态。唯有 以行政权力为改革对象,才能为进一步 让广大师生产生本应具有的获得感提 供基本的条件。